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Resumen

Redacte un resumen de 10 líneas máximo.

Palabras clave: indique entre 3 y 6 palabras clave separadas por comas.
Abstract

Write a summary of 10 lines maximum.

Keywords: indicate 3 to 6 keywords separated by commas.

Comience a redactar aquí su artículo, que debe tener entre 3.500 y 7.500 palabras. Si se tratara de una reseña, escriba entre 800 y 1.500 palabras. No cambie los parámetros de esta hoja de estilo. 

Se recomienda utilizar esta hoja de estilo. En primer lugar, modifique el nombre del archivo con su apellido y la primera palabra del título. Solo se aceptan los archivos Word (.docx o .doc).

A continuación, puede empezar a reemplazar estas instrucciones con su texto. Si ya ha redactado su artículo en otro archivo, puede copiarlo aquí y aplicar los estilos preestablecidos (“Resumen/ Abstract”, “Normal” para el cuerpo del texto, “Notas a pie de página”, “Encabezado autor”, “Encabezado volumen”, “Títulos intermedios”, “citas largas”, “Leyenda”). No modifique el pie de página.

Las palabras en idiomas extranjeros irán en cursiva y no entre comillas. No utilice la negrita en el cuerpo de su artículo.

Título de la parte 1 - secciones

Si lo desea, puede dividir su artículo en varias secciones. Por favor, no añada números a cada sección, limítese a escribir un breve título utilizando el estilo “Títulos intermedios” y sin añadir punto final.

Título de la parte 2 - citas

Las citas de hasta 3 líneas irán incluidas en el texto, entrecomilladas. Si se ha hecho referencia en la frase al autor, no será necesario volver a precisarlo en la referencia (año página). Si el autor no se ha indicado, será necesario precisarlo (Autor año página).

Las citas de más de cuatro líneas irán fuera del cuerpo del texto y sangradas en todas las líneas. Aplique el estilo “Citas largas”. Al final de dicha cita, y después del punto, precise como de costumbre la fuente siguiendo la octava edición del estilo MLA. Como ve en este párrafo de ejemplo, el tamaño del texto en las citas largas es el mismo que en el cuerpo del texto.

Título de la parte 3 - tablas, figuras, apéndices, etc.

Añada en el documento Word las tablas, figuras, apéndices, etc. que considere oportunas. No olvide añadir una leyenda (aplique el estilo “Leyenda”) y numerar cada figura, etc. (Figura 1: Nombre. Fuente: XX). Precise la fuente y añada un punto al final. En la medida de lo posible, reemplace “Figura” por “Imagen”, “Esquema”, “Gráfico”, “Tabla” … según convenga. 

Las tablas no deben ocupar más de una página y utilizan Times 10.

Asegúrese de disponer de los derechos de imagen de las fotografías. Indique la fuente si se trata de una captura de pantalla de una representación audiovisual, así como la autoría de la fotografía.

Referencias bibliográficas

Los artículos deben seguir el formato MLA Style Manual (New York, 2016) 9th edición; también puede consultar el siguiente enlace de la Purdue University: https://owl.purdue.edu/owl/research_and_citation/mla_style/mla_formatting_and_style_guide/mla_formatting_and_style_guide.html
No incluya las referencias en notas al pie de página.

Limite las notas a pie de página
. En cualquier caso, la nota a pie debe insertarse antes de la puntuación, pero después de los signos de interrogación o exclamación.

Aquí tiene algunos ejemplos para indicar las referencias bibliográficas siguiendo el estilo elegido por la revista. Por favor, revise sus referencias con atención y asegúrese de que todas siguen el mismo estilo. No olvide precisar el nombre del traductor o de la traductora.

Si se trata de una obra

Didi-Huberman, Georges. Cuando las imágenes toman posición. Trad. Inés

Bértolo. Antonio Machado, 2008.

Si se trata de una obra colectiva

Bouquillion, Philippe; Miège, Bernard; Mœglin, Pierre. L’industrialisation des biens symboliques. Les industries créatives en regard des industries culturelles. Presses Universitaires de Grenoble, 2013.

Si se trata de una obra dirigida

Feuillastre, Anne Laure; Ruiz Cano, Marina (dir.), El teatro de protesta. Estrategias y estéticas contestatarias en España (1960–1980). L’Harmattan, 2019.
Si se trata de un capítulo de libro

Dols Rusiñol, Joaquim. “La vídeo performance”. En Picazo, Gloria (ed.):

Estudios sobre performance. Centro Andaluz de Teatro, 1993, pp. 223-237.

Si se trata de un artículo de revista
Teira Alcaraz, José Manuel. “Hacia un análisis de la función dramatúrgica de la videoescena”. Acotaciones, nº 45, julio-diciembre de 2020, pp. 291-322.

Si se trata de un artículo electrónico


Jacobson, Rivka. “In conversation with Susanne Kennedy”. Plays to see, 19 de junio de 2015, https://playstosee.com/in-conversation-with-susanne-

Kennedy
. Consultado el XX de XX de 20XX.

Si se trata de un artículo de prensa

Haro Tecglen, Eduardo, “Vasquismo militante”, El País, edición del 2 de marzo de 1993, p. X.

Anexos

Añada los anexos después de la bibliografía y comenzando una nueva página. Titule cada anexo.

� Pero si estas fueran necesarias, irán con el estilo « Notas a pie de página », es decir, Times, 10, justificado, interlineado simple y sin sangría.
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